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МОЗ УКРАїНи

ВИВЧЕННЯ ФЕНОЛЬНИХ СПОЛУК У LAVANDULA ANGUSTIFOLIA L.  
ТА DENDRANTHEMA HORTORUM BAILEY, КУЛЬТИВОВАНИХ 
НА ТЕРИТОРІЇ ЗАХІДНОГО ПОДІЛЛЯ

Вступ. Лаванда вузьколиста є ароматичною рослиною родини Lamiaceae. Походить із Середземно-
морського регіону, де її культивують у промислових масштабах. Лаванда проявляє седативну дію при 
нервовому перенапруженні, порушеннях сну, клімактеричному синдромі, мігренях. її ефірну олію застосо-
вують при шкірних захворюваннях (ерозіях на шкірі та слизових оболонках, трофічних виразках, акне, 
дерматитах). Хризантема проявляє гіпотензивну, протизапальну, болезаспокійливу, ранозагоювальну 
і седативну активність. Зовнішньо її ефірну олію використовують при абсцесах, фурункулах та пародон-
тозі.

Мета дослідження – визначити кількісний вміст суми флавоноїдів та суми поліфенолів у лаванди 
вузьколистої сорту Матільда і хризантеми дрібноквіткової квітках.

Методи дослідження. Матеріалом для досліджень були квітки культивованих на території Західно-
го Поділля лаванди вузьколистої сорту Матільда і хризантеми дрібноквіткової, які заготовляли в період 
масового цвітіння рослин у 2023 р. Кількісний вміст суми поліфенолів та суми флавоноїдів визначали 
спектрофотометричним методом на спектрофотометрі LabAnalyt SP-V1000.

Результати й обговорення. Результати досліджень показали, що вміст суми поліфенолів у лаван-
ди вузьколистої сорту Матільда і хризантеми дрібноквіткової квітках становив 1,06 та 1,22 %, вміст 
суми флавоноїдів – 2,06 і 4,27 % відповідно. Згідно з отриманими даними, кількісний вміст суми флавоної-
дів у хризантеми дрібноквіткової квітках був у 2 рази більшим, ніж у лаванди вузьколистої квітках.

Висновки. Спектрофотометричним методом визначено кількісний вміст суми поліфенолів та суми 
флавоноїдів у лаванди вузьколистої сорту Матільда і хризантеми дрібноквіткової квітках. Результати 
проведених досліджень свідчать про те, що досліджувані види є перспективними для подальшого фарма-
когностичного і фармакологічного вивчення. 

КЛЮЧОВІ СЛОВА: лаванда вузьколиста сорту Матільда; хризантема дрібноквіткова; поліфеноль-
ні сполуки; флавоноїди; спектрофотометрія.
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ВСТУП. Більшість ліків, доступних сьогодні 
на ринку, отримують переважно з природних 
джерел, і близько 80 % населення світу вико-
ристовують фітотерапію як первинну медичну 
допомогу. Відродження фітотерапії в останні 
роки викликало необхідність проведення інтен-
сивних досліджень у галузі фармакогнозії для 
визначення якості, ефективності та безпечності 
рослинної сировини. Лікарські рослини є джере-
лами широкого спектра біологічно активних 
речовин, зокрема сполук фенольного характеру, 
які забезпечують антиоксидантну, мембраноста-
білізувальну, протиракову, седативну, антитром-
ботичну, протизапальну, імуномодулюючу, анти-
мікробну, противірусну, ранозагоювальну, суди-
норозширювальну та знеболювальну дію [1–4]. 

Феноли та поліфеноли – це група вторинних 
метаболітів рослин, які є продуктами біоге-
нетичних шикимат-фенілпропаноїдно-флаво-
ноїдних шляхів синтезу речовин. В організмі 
людини і тварин ароматичні кільця не синтезу-
ються, а тому потрапляють в організм людини 
разом із рослинною їжею та включаються до 
складу багатьох життєво необхідних речовин 
фенольної природи: адреналіну, тироксину, 
серотоніну та ін. Поліфеноли становлять одну 
з найчисленніших і широко розповсюджених 
груп природних сполук у рослинах. На даний 
час відомо більше 8000 фенольних структур, 
серед яких ідентифіковано понад 4000 флаво-
ноїдів [5].

Lavandula angustifolia L. (лаванда вузьколис-
та), яка також відома як Lavandula officinalis, є 
ароматичною рослиною родини Lamiaceae [6]. 
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Походить із Середземноморського регіону, де її 
культивують у промислових масштабах [7]. 
Ефірну олію або різні форми екстрактів з лаван-
ди квіток, листя чи трави використовують як 
фітозасоби при бронхітах. L. angustifolia L. про-
являє седативну дію при нервовому перенапру-
женні, порушеннях сну, клімактеричному син-
дромі. Її ефірну олію застосовують при шкірних 
захворюваннях (ерозіях на шкірі та слизових 
оболонках, трофічних виразках, акне, дермати-
тах). Використовують лаванду вузьколисту як 
жовчогінний засіб; як знеболювальний, седатив-
ний і спазмолітичний засіб при мігрені [8]. 

Рід Хризантема (Chrysanthemum L., Dendran-
thema (DC) Desmoul.) з родини Asteraceae налі-
чує близько 180 видів одно- і багаторічних 
трав’янистих рослин, поширених на всіх конти-
нентах [9]. Dendranthema hortorum Bailey (хри-
зантема дрібноквіткова) містить ефірну олію, 
полісахариди, жирні та органічні кислоти, каро-
тиноїди, хлорофіли, фенольні сполуки (таніни, 
флавоноїди, гідроксикоричні кислоти, кумарини), 
амінокислоти, вітаміни С, В1, В2, В3, макро- і мік-
роелементи (натрій, магній, калій, кальцій, фос-
фор, цинк, ферум) [10]. У траві наявні морин 
(пентагідроксифлавон), маклюрин (пентагід-
роксибензахінон), тетрагідроксистилбен, дигід-
рок сипферол, дигідроксикверцетин, у квітках – 
аде нін, холін, стахідрин, хризантемін, каротиної-
ди, вітамін А. Хризантема проявляє  гіпотензивну, 
протизапальну, болезаспокійливу, раноза гою-
вальну і седативну активність [11]. Досліджено, 
що етанольна витяжка із цієї рослини гальмує 
розвиток золотистого стафілокока, гемолітичних 
стрептококів та менінгококів [12]. Ефірна олія 
пелюсток при внутрішньому вживанні зміцнює 
імунітет, підвищує опірність організму. Зовнішньо 
її застосовують при абсцесах, фурункулах та 
пародонтозі [13]. Хризантему дрібноквіткову і 
лаванду вузьколисту широко використовують 
для декоративного оздоблення садів, парків та 
скверів [14].

Мета дослідження – визначити кількісний 
вміст суми флавоноїдів та суми поліфенолів 
у лаванди вузьколистої сорту Матільда і хризан-
теми дрібноквіткової квітках.

МЕТОДИ ДОСЛІДЖЕННЯ. Матеріалом для 
досліджень були квітки двох декоративних рос-
лин, культивованих та заготовлених на території 
Західного Поділля, – лаванди вузьколистої сор-
ту Матільда і хризантеми дрібноквіткової. Заго-
товляли сировину в період масового цвітіння 
рослин: лаванди вузьколистої квітки – у червні 
– липні 2023 р., хризантеми дрібноквіткової квіт-
ки – у вересні – жовтні 2023 р. Квітки висушува-
ли традиційним способом і зберігали в паперо-

вих пакетах у сухому захищеному від прямих 
сонячних променів місці. 

Кількісний вміст поліфенолів у перерахунку 
на пірогалол у рослинній сировині визначали 
модифікованим методом УФ-спектрофотомет-
рії [15]. 

Аналітичну пробу рослинної сировини по-
дрібнювали до розміру 0,5–1,0 мм. Точну наваж-
ку (0,4 г) поміщали в конічну колбу на 100 мл, 
додавали 80 мл води очищеної і нагрівали 
впродовж 30 хв на водяній бані, охолоджували 
під проточною водою та фільтрували в мірну 
колбу на 100 мл. Конічну колбу ополіскували 
водою очищеною та переносили рідину в мірну 
колбу, доводили до 100 мл (розчин А). У мірну 
колбу на 25 мл вносили 5 мл розчину А, доводи-
ли водою очищеною до позначки (розчин А1). 
У мірну колбу на 25 мл поміщали 2 мл розчину А1, 
додавали 1 мл фосфорно-молібденово-воль-
фрамового реактиву, 10 мл води очищеної, пе-
ремішували та доводили до позначки натрію 
карбонатом Р (розчин А2). Через 30 хв вимірю-
вали оптичну густину розчину А2 при довжині 
хвилі 760 нм у кюветі з товщиною шару 10 мм 
на спектрофотометрі LabAnalyt SP-V1000, як 
компенсаторну рідину використовували воду 
очищену. Паралельно визначали оптичну густи-
ну стандартного розчину пірогалолу, який готу-
вали перед випробовуванням [16]. 

Точну наважку пірогалолу (0,05 г) поміщали 
в мірну колбу на 100 мл і розчиняли у воді очи-
щеній (розчин В). У мірну колбу на 100 мл вно-
сили 5 мл розчину 1, доводили водою очищеною 
до позначки (розчин В1). У мірну колбу на 25 мл 
поміщали 2 мл розчину 2, додавали 1 мл фос-
форно-молібденово-вольфрамового реактиву, 
10 мл води очищеної, перемішували та доводи-
ли до позначки натрію карбонатом (розчин В2). 
Через 30 хв вимірювали оптичну густину розчи-
ну В2 при довжині хвилі 760 нм у кюветі з товщи-
ною шару 10 мм, як компенсаторну рідину вико-
ристовували воду очищену [17].

Для кількісного визначення флавоноїдів 
використовували спектрофотометричний метод: 
1 г подрібненої сировини (точна наважка), про-
сіяної крізь сито діаметром 2 мм, поміщали в 
колбу зі шліфом на 150 мл, заливали 30 мл 70 % 
етанолу, колбу зважували. Колбу зі зворотним 
холодильником нагрівали на водяній бані про-
тягом 2 год, періодично струшували для змиван-
ня часток сировини зі стінок. Після охолодження 
до кімнатної температури колбу зважували, при 
необхідності додавали 70 % етанол до первинної 
маси. Витяжку фільтрували через фільтр у кол-
бу на 100 мл, відділяли перші 20 мл витяжки.

У мірну колбу на 25 мл поміщали 1 мл ви-
тяжки досліджуваного об’єкта, додавали 1 мл 
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2 % розчину алюмінію хлориду в 95 % етанолі, 
об’єм розчину доводили 95 % етанолом до по-
значки і перемішували (випробуваний розчин). 
Через 40 хв вимірювали оптичну густину розчи-
ну на спектрофотометрі LabAnalyt SP-V1000 при 
довжині хвилі 415 нм. Як розчин порівняння 
використовували розчин, який містив 1 мл ви-
тяжки, 2 краплі розведеної кислоти ацетатної 
і був доведений 95 % етанолом до позначки 
в мірній колбі на 25 мл. Паралельно за цих умов 
визначали оптичну густину розчину стандартно-
го зразка рутину, який готували аналогічно до-
сліджуваному розчину [18, 19]. 

Статистично результати досліджень опра-
цьовували методами математичної статистики, 

застосувавши пакет прикладних програм 
Microsoft Office Excel. Статистичне опрацювання 
результатів хімічних експериментів здійснили за 
методикою ДФУ [15].

РЕЗУЛЬТАТИ Й ОБГОВОРЕННЯ. Кількісний 
вміст суми флавоноїдів та суми поліфенолів 
у досліджуваній сировині двох культивованих 
рослин Lavandula angustifolia L. сорту Матільда 
і Dendranthema hortorum Bailey визначали спект-
рофотометричним методом у перерахунку на 
рутин та пірогалол відповідно й абсолютно суху 
сировину в етанольних (70 %) екстрактах. По-
рівняльний кількісний вміст цих сполук наведено 
на рисунку. 

Рис. Кількісний вміст суми флавоноїдів та суми поліфенолів у лаванди вузьколистої і хризантеми дрібноквіткової 
квітках.

Рис. Кількісний вміст суми флавоноїдів та суми поліфенолів у лаванди вузьколистої і 

хризантеми дрібноквіткової квітках. 

Результати дослідження свідчать про те, що кількісний вміст суми поліфенолів у хризантеми 

дрібноквіткової та лаванди вузьколистої сорту Матільда квітках становив (1,22±0,01) і (1,06±0,01) % у 

перерахунку на пірогалол та абсолютно суху сировину. 

Кількісний вміст суми флавоноїдів, визначених спектрофотометричним методом, у перерахунку на 

рутин та абсолютно суху сировину в Dendranthema hortorum квітках становив (4,27±0,02) %, у 

Lavandula angustifolia сорту Матільда квітках – (2,06±0,01) %. Результати дослідження вказують на те, 

що кількісний вміст суми флавоноїдів у хризантеми дрібноквіткової квітках був у 2 рази вищим, ніж у 

лаванди вузьколистої квітках. 

У результаті проведеної роботи ми визначили кількісний вміст суми поліфенолів та суми 

флавоноїдів у лаванди вузьколистої сорту Матільда і хризантеми дрібноквіткової квітках, вирощених 

на території Західного Поділля. Ці види є перспективними для подальших фармакогностичних та 

фармакологічних досліджень. 

ВИСНОВКИ. 1. Спектрофотометричним методом визначено кількісний вміст суми поліфенолів та 

суми флавоноїдів у лаванди вузьколистої сорту Матільда і хризантеми дрібноквіткової квітках, 

вирощених на території Західного Поділля. 

2. Кількісний вміст суми флавоноїдів у хризантеми дрібноквіткової квітках був у 2 рази вищим, ніж

у лаванди вузьколистої квітках. У двох досліджуваних об’єктах кількісний вміст поліфенолів був 

практично однаковим. 

3. Результати проведених досліджень свідчать про перспективність подальшого фітохімічного і

фармакологічного вивчення цієї рослинної сировини. 
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Результати дослідження свідчать про те, 
що кількісний вміст суми поліфенолів у хри-
зантеми дрібноквіткової та лаванди вузьколис-
тої сорту Матільда квітках становив (1,22±0,01) 
і (1,06±0,01) % у перерахунку на пірогалол та 
абсолютно суху сировину.

Кількісний вміст суми флавоноїдів, визна-
чених спектрофотометричним методом, у пере-
рахунку на рутин та абсолютно суху сировину 
в Dendranthema hortorum Bailey квітках становив 
(4,27±0,02) %, у Lavandula angustifolia L. сорту 
Матільда квітках – (2,06±0,01) %. Результати 
дослідження вказують на те, що кількісний вміст 
суми флавоноїдів у хризантеми дрібноквіткової 
квітках був у 2 рази вищим, ніж у лаванди вузь-
колистої квітках.

У результаті проведеної роботи ми визначи-
ли кількісний вміст суми поліфенолів та суми 
флавоноїдів у лаванди вузьколистої сорту Ма-
тільда і хризантеми дрібноквіткової квітках, ви-

рощених на території Західного Поділля. Ці види 
є перспективними для подальших фармакогнос-
тичних та фармакологічних досліджень.

ВИСНОВКИ. 1. Спектрофотометричним 
методом визначено кількісний вміст суми полі-
фенолів та суми флавоноїдів у лаванди вузько-
листої сорту Матільда і хризантеми дрібноквіт-
кової квітках, вирощених на території Західного 
Поділля.

2. Кількісний вміст суми флавоноїдів у хри-
зантеми дрібноквіткової квітках був у 2 рази 
вищим, ніж у лаванди вузьколистої квітках. 
У двох досліджуваних об’єктах кількісний вміст 
поліфенолів був практично однаковим.

3. Результати проведених досліджень свід-
чать про перспективність подальшого фітохіміч-
ного і фармакологічного вивчення цієї рослинної 
сировини.
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o.-M. V. Pukivska, Yu. V. Mishko, i. S. dakhym, l. V. Slobodianiuk
I. HORBACHEVSKY TERNOPIL NATIONAL MEDICAL UNIVERSITY 

STUDY OF PHENOLIC COMPOUNDS IN LAVANDULA ANGUSTIFOLIA L.  
AND DENDRANTHEMA HORTORUM BAILEY CULTIVATED IN THE TERRITORY  
OF THE WESTERN PODILLIA

Summary
Introduction. Lavender is an aromatic plant of the Lamiaceae family. It comes from the Mediterranean region, 

where it is cultivated on an industrial scale. Lavender has a sedative effect in cases of nervous tension, sleep 
disorders, climacteric syndrome and migraines. The essential oil is used for skin diseases (erosions on the skin and 
mucous membranes, trophic ulcers, acne and dermatitis). Chrysanthemum has hypotensive, anti-inflammatory, 
pain-relieving, wound-healing and sedative effects. Externally, chrysanthemum essential oil is used for abscesses, 
boils and periodontitis.

The aim of the study – to determine the quantitative content of the amount of flavonoids and the amount of 
polyphenols in the flowers of lavender variety Matilda and small-flowered chrysanthemum.

Research Methods. The material for research was flowers of lavender Matilda variety and small-flowered 
chrysanthemums cultivated in the territory of Western Podillia, which were harvested during the period of mass 
flowering in 2023. Quantitative content of the amount of polyphenols and the amount of flavonoids was determined 
by the spectrophotometric method on a LabAnalyt SP-V1000 spectrophotometer.

Results and Discussion. The results of our research showed that the content of total polyphenols in lavender 
flowers Matilda variety and small-flowered chrysanthemum flowers was 1.06 % and 1.22 %; the total flavonoids – 
2.06 % and 4.27 % respectively. According to the obtained data, the quantitative content of total flavonoids in the 
small-flowered chrysanthemum flowers was 2 times higher than in the lavender flowers.

Conclusions. Using the spectrophotometric method, the quantitative content of total polyphenols and total 
flavonoids in the flowers of lavender variety Matilda and in small-flowered chrysanthemum was determined. The 
conducted studies of chrysanthemum and lavender indicate that analyzed species are promising for further 
pharmacognostic and pharmacological research.

KEY WORDS: lavender variety Matilda; small-flowered chrysanthemum; polyphenolic compounds; 
flavonoids; spectrophotometry.




